

走齐鲁，看体育社会组织风采

“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”，在艰苦的革命战争年代，沂蒙人民在中国共产党的领导下，前赴后继，浴血奋战，建立起党群干群军民之间水乳交融、生死与共的血肉联系，铸就了伟大的沂蒙精神。那一辆辆小推车往前线送军粮的场景仿若眼前，那感人至深的“最后一块布，做军装；最后一口饭，做军粮；最后一个儿子，送战场”言犹在耳。如今，沂蒙精神在新时代体育大市、体育强省建设中为临沂体育人继承、弘扬。



临沂奥体中心

体育“支前”

沂蒙革命老区走来社会力量

5月18日至5月20日，为期三天的“走齐鲁，看体育社会组织风采”活动走进临沂。仅仅三天，采访十个体育社会组织，记者发现，一支新时代体育“支前”力量正从沂蒙革命老区铿锵走来……

添彩竞技体育 他们竟占“半壁江山”

“目前，我们与14所学校组建了校网球队，其中8所学校被教育部评为‘全国青少年校园网球特色学校’，3万余名学生接触和学习网球，为临沂市网球队培养了一批青少年网球后备人才。”从零开始，发展到现在的规模，在赛点体育俱乐部网球场，负责人金保春望着场上训练的小队员却在憧憬着“金色梦想”，“上届省运会我们网球拿到4枚银牌，很是遗憾，作为下届省运会的东道主，我们力争换颜色。”

作为第26届省运会的东道主，面临着办赛和参赛的双重压力，要实现办赛精彩、参赛出彩的目标，需要每一个个体发挥最大能量，对于临沂来说，竞技体育的根基相对较弱，而像赛点这样的社会力量肩负更多责任弥足珍贵。

据了解，临沂市不少体育协会、俱乐部具备了开展青少年业余训练的能力，承担临沂市运动队的训练任务，他们的队员代表临沂在全省、全国比赛中争创佳绩。对标参赛目标，临沂通过联合办队、个人办队等形式，鼓励体育社会组织参与竞技体育后备人才培养和梯队建设，涌现出了临沂市篮球协会、足球协会、马术协会、橄榄球协会、新星乒乓球、0539乒乓球、赛点网球、紫玮羽毛球俱乐部等成功案例，为临沂培养了以临沂一中女篮、郯城女足、王艺洁（乒乓球）、张力元（羽毛球）为代表的一批优秀竞技体育人才，在25届省运会上共获得22枚金牌，占临沂奖牌总数的1/2。



赛点网球

“我从武汉体院毕业就回来创业，‘赛点’的名字是因比赛术语而来，时刻警醒自己不要放松，十几年下来，再苦再难我也坚持了下来。”金保春说，从白手起家到现在形成规模，网球给了自己回报，作为喝着沂河水长大的临沂人，也要为临沂体育尽自己的一份力，“我们的队员能在下届省运会上夺金，是我最大愿望。”

提到临沂竞技体育，一中女篮自然是绕不过去的话题。近年来，一中女篮代表临沂参加全省、全国赛的队伍，经过二十几年的磨砺，依然保持了“巾帼不让须眉”的优良传承，一中男篮也跻身全省强队行列。在日照省运会上，一中男篮共为临沂夺得12.5枚金牌，成为名副其实的“夺金大户”。在一中诸大的篮球训练馆里，收获的冠亚军锦旗已是“奖满为患”，满满两面墙的美誉甚是晃眼。“一中篮球模式的成功，一是得益于历任学校领导持之以恒的重视，二是在于一批敬业的教练辛勤付出，三是体育部门和社会的信任。”临沂一中原党委书记、校长、临沂市篮球运动协会会长李世良说。作为临沂重点中学，一中本身就是家长和学子的向往，而通过篮球进入高校也吸引了一批篮球好苗子“加盟”。因时、因



新星乒乓球



临沂一中女篮

地、因势，一中篮球可谓是临沂社会力量办体育最形象的代表。

第25届省运会，临沂羽毛球从青岛、济南两强手中抢得一枚金牌，实现临沂羽毛球历史突破的队员便来自临沂紫玮羽毛球健身俱乐部。二十几年的耕耘，紫玮俱乐部从2007年开始代表临沂参赛，参加了11年的山东省羽毛球锦标赛、6年的山东省羽毛球冠军赛，3次省运会，此外还多次代表山东省参加全国U系列羽毛球比赛。参赛以来，输送到省羽毛球队长训队员10名，培养出全国冠军3个，省锦标赛冠军2个，省运会冠军1个。

0539乒乓球俱乐部和新星乒乓球俱乐部作为临沂两家目标、模式有很大不同的俱乐部，在临沂体育里面有不一样的担当。0539拥有自己专业的乒乓球训练基地，更多承担训练者的“提档升级”，为晋级、升学加力；新星俱乐部则耕耘于青少年儿童的乒乓球启蒙、培养，向市队、省队输送优秀后备人才。但两家又可以达到互为补充，更为重要的，无论是0539的朱小帅、朱小龙兄弟俩，还是新星的王芳老师，他们都拥有一颗做大做强临沂乒乓球的心。

“更多的是热爱，就是喜欢皮划艇才能一直做这件事。”爱尚皮划艇俱乐部为临沂市队输送了多名专业优秀运动员，为在第25届省运会上获得2金、3银、2铜的成绩作出了贡献，教练高超坦言，在临沂体育圈有很多像他一样的因为热爱而坚持的人。



郯城庙山马场

社会力量办竞技体育，在临沂还有马术这股新生力量。作为临沂市马术协会会长杨维庆，打造的郯城庙山马场成为体育旅游加乡村振兴融合发展的典范，随着临沂省运周期来临，承担起了临沂马术组队参赛重任，力争脱颖而出。“临沂马术在全省来说虽算不上最强，但也拥有一席之地，接下来我们按照临沂市体育局统一安排部署，在组队参赛、马术办赛上发挥自己的作用，让临沂马术

成为省运会上的一匹‘黑马’。”杨维庆说。“通过社会组织的积极参与，完善了我市参赛项目布局，壮大了参赛队伍，填补了皮划艇、羽毛球、霹雳舞等项目金牌空白，篮球、足球等项目通过体教融合，使金牌数量大幅提升，取得重大历史性突破。”临沂市体育发展服务中心主任刘宁表示，“体育社会组织成为提升临沂竞技体育成绩的关键力量。”

唱响“临沂体育” 他们冲在前面

“临沂体育”有什么？社会力量在不断给出答案。

提起庆华健身，在临沂无人不晓。庆华健身体育集团老总李庆华也是临沂市健美健身协会的会长，而他身上更是有着全国健美冠军、国家健美队领队等光环。正是因为割舍不下对健美健身的热爱，他始终从事健美健身事业从未放弃。最令临沂体育引以为豪的是，庆华健身在临沂的旗舰店，是国家健美队的训练基地，每逢世界大赛前夕，国家健美队都会到此进行集训出征。临沂庆华健身俱乐部旗舰店成为国家健美队的“福地”。



连胜体育



庆华健身

临沂市健美运动协会秘书长、庆华体育集团副总经理刘贞贞表示：“庆华健身作为一家综合健身俱乐部，在全省多地都拥有健身店面，为众多健身爱好者提供了强身健体场所，但庆华健身不满足于于此，我们还积极推动科学健身理念进学校、进企业、进社区、进乡村，承担更多的社会责任。”

与临沂市健美协会、庆华健身提升“临沂体育”品牌影响力相同的，临沂市航模运动协会在进校园推广普及及航模运动、提升少年儿童航模兴趣，远离网络游戏上做了大量工作，而且他们还成为发起第一届山东省智力运动会的“临沂力量”。“我们不但向省里提出了举办全省智力运动会的建议，还承担了方案撰写、规则制定工作。”临沂市航模协会会长刘淑泓自豪地说。

提起临沂体育的名片，连胜体育绝对是体育产业里的之一，而“沂蒙红商”宋连胜的名头更是为人熟知。艰苦的发展史自不必说，如今的连胜体育已经成为知名综合体育产业公司，成为一家集生产、销售、服务为一体的大型文化体育用品专业公司，“连胜”品牌国内唱响。他们参与设计、打造的蒙山国家级登山健身步道，也是全国唯一一条智能化健身步道而蜚声齐鲁。企业在发展的同时，积极履行社会责任，大力弘扬沂蒙精神，积极倡导和参与社会志愿公益活动，近几年共捐赠各类善款1270多万元。

作为体育社会组织，他们除了自身发展，还用自身力量宣传临沂，宣传临沂体育，把“临沂体育”这个品牌擦得更亮，让沂蒙精神发扬光大。

完善顶层设计 为体育社会力量“买单”

血脉里流淌的红色基因，造就了临沂人担当奉献、干事创业的精神特质。而社会力量积极办体育，也离不开临沂各级政府、部门大力支持。

为进一步推动组织建设规范化，临沂市委、市政府印发了《临沂市关于开展社会力量办体育工作的实施意见》，明确了在土地规划、财政资金、人才队伍等方面的支持措施，为体育社会组织全面提升提供了保障。临沂市体育局、市体育总会联合临沂市民政局、行政审批局出台了《临沂市市级体育协会行业监管办法》《临沂市市级体育类民办非企业单位管理办法》《临沂市市级体育类民办非企业单位登记事项前置审查办法》等三个政策文件，为体育社会组织规划化发展提供依据。

“我们通过政府购买服务、市场化运作等方式，让有实力、有意愿的体育协会、俱乐部加入到品牌赛事培育中。”刘宁介绍，“目前，每年由市级体育协会、俱乐部承办的市级以上赛事活动达到100余项次，其中国家级、省级赛事活动20余项次。临沂市叫得上名字的赛事活动都有他们的身影。”

品牌赛事打造树起了临沂体育的金字招牌，同时也坚定了体育社团组织的信心。为持续激发体育社会组织发展活力，临沂市体育事业发展联盟成立。临沂市体育发展服务中心社会体育组织管理科科长苗倩告诉记者：“建立联盟机制，进行资源整合，谋求体育社会力量抱团发展，并通过这个平台，把专业的人聚集在一起做专业的事，解决体育社会组织参与范围局限、参与路径不畅、声音传导不强等问题。”

“联盟是一个风向标，联盟的成立非常及时、必要。”连胜体育董事长宋连胜作为联盟轮值负责人感慨道，“临沂体育事业的又好又快发展离不开政府的支持引导，更离不开各界的团结奋斗，联盟是一个重要的平台，将指引大家不断向前。”

沂蒙精神赓续不竭，临沂社会力量办体育的“支前”故事讲述不完。借省运会东风，临沂市体育局、市体育总会近年来团结社会各界，坚持以“政府引导、市场运作、群众参与”为导向，深入推进“放管服”改革，以突出发展壮大体育社会组织为重点，因地制宜、因势制宜、因时制宜，积极推动社会力量办体育，在这支力量的推动下，临沂全民健身氛围日渐浓厚，竞技体育发展走上快车道，体育产业展现蓬勃生机，临沂体育大市建设跑出“加速度”。

五月的临沂，山清水秀，风景迤邐。在临沂市兰山区北城新区西安路与孝河路交汇处，临沂市奥体中心一场三馆正在如火如荼建设中，预计今年年底交付使用，成为第26届省运会主场馆。临沂，终于有了自己的大型综合体育场馆，揭起临沂体育历史新的一页。而临沂体育社会组织也将继承发扬沂蒙精神，在历史新起点上为临沂体育书写新的“支前”篇章。

“下一步，临沂将围绕‘强筋骨’‘创品牌’‘优平台’，充分整合社会各界资源力量，利用‘体育事业发展联盟’在活动举办、品牌打造、平台建设等方面持续发力，推动社会力量办体育长远发展。”临沂市体育局党组成员、市体育总会常务副会长刘梅说。

(文/图 记者 张军 宫尚文 李洁)